

ЩЕГЕМСКАЯ ПРАВДА

Еженедельная
газета.
31 марта
№ 5 (562)
2016 г.

Опасный прецедент

На минувшей неделе представители Блока оппозиционных сил побывали в Общественной палате.

Анаид ГОГОРЯН

«Сегодня у нас есть возможность пообщаться с лидерами оппозиционного блока и задать им вопросы, выслушать их мнение по разным вопросам», - сказала секретарь Общественной палаты Нателла Акаба. Во встрече приняли участие президент Фонда социально-экономических и политических исследований «Апра» Аслан Бжания, председатель общественной организации «Абзанхара» Нугзар Ашуба, руководитель общественной организации «Къаразаа» Дмитрий Дбар и член партии «Амцахара», руководитель инициативной группы по проведению референдума о досрочных выборах президента Абхазии Даур Тания.

1 марта 2016 года инициативная группа в составе 46 человек обратилась в Центральную избирательную комиссию с идеей проведения референдума. «ЦИК зарегистрировал инициативную группу, 14 марта им были выданы подписные листы. Сбор подписей начался 17 марта. Сбор подписей по закону должен проводиться в течение двух месяцев. Уже собрано более 11 тысяч подписей (при необходимом минимуме в 10 тысяч). Несмотря на это, инициаторы референдума намерены продолжить работу. Работа по сбору подписей проводится по всем районам Абхазии, за исключением Галского района.

«Мы исключили Галский район, потому что на сегодняш-

ний день сложно понять, у кого там сохранено гражданство, у кого его нет. Чтобы не было неразберихи, чтобы потом не возникали вопросы, мы сознательно этот регион исключили», - сообщил Даур Тания.

На вопрос, сталкиваются ли они с какими-то проблемами, есть ли какое-то нарушение закона о референдуме, Даур Тания сказал, что руководители районов относятся с пониманием к проводимой работе. Он прокомментировал заявления, озвученные на пресс-конференции представителей Форума народного единства Абхазии, о том, что людей обманывают, вводят их в заблуждение. Даур Тания сказал, что подписные листы имеют большой формат и на каждом четко, большими буквами указан один вопрос, который выносится на референдум.

Президент Фонда социально-экономических и политических исследований «Апра» Аслан Бжания отметил, что в законе о референдуме не прописан перечень оснований, который предъявляется президенту. Он уточнил, что если у 25 человек, членов инициативной группы найдется 10 тысяч единомышленников, то это является основанием для проведения референдума. «А у каждого подписавшего этот документ есть свои основания. Господа, пришедшие во власть во время предвыборной компании и во время выборов обещания привязывали к конкретным срокам. Команда господина Хаджимба обещала нашим гражданам, абхазским пенсионерам пенсии в размере 15 тысяч рублей. Это очевидная ложь, этого не произошло. Могут сказать, что экономическая

ситуация в стране ухудшилась, конечно, ухудшилась. Но есть вещи, которые должны были быть сделаны за это время. В частности, я надеюсь, вы не будете это рассматривать, как мое желание во что бы то ни стало прийти и занять какую-то должность, я этим не боюсь. По инициативе кандидата в президенты Хаджимба было подписано соглашение, в соответствии с которым должно было формироваться правительство Абхазии. Два правительства сформировано, это соглашение проигнорировано. Хочу задать вопрос: «Почему наши граждане могут себе позволить считать возможным дальнейшее пребывание президента на должности, если в действиях президента - очевидная ложь? Этого что, недостаточно? Почему кандидат в президенты Хаджимба говорил, что продажа квартир развалит наше государство, и почему придя во власть, он говорит, что продажа квартир не развалит государство? Почему господин президент говорил, что кредит 700 миллионов рублей, на поддержку банковской системы в 2011 году - это плохо, деньги были разворованы, и они пользу не принесли. И при этом он хвалит платежную систему «АПРА» в ежегодном послании президента, и говорит о том, что эту систему нужно расширить», - сказал Аслан Бжания. Также он напомнил, что до выборов Рауль Хаджимба поддерживал Священную митрополию Абхазии, а сегодня его позиция другая.

Аслан Бжания сказал, что в декабре минувшего года Блок оппозиционных сил обратился в прокуратуру с требованием дать правовую оценку событиям мая 2014, но пока ответ не получен. Между тем, Аслан Бжания по-

(Окончание на стр. 3)

Голосуйте за
Губаз Леона Ревазовича
Кандидата в депутаты
Сухумского городского собрания
Избирательный округ №13



Я, Губаз Леон Ревазович - коренной сухумец. Мне 25 лет. Здесь же, в Сухуме, окончил среднюю школу №11, в 2012 году завершил учебу в Российской Экономической Академии им. Плеханова, получил специальность «инженер-экономист».

Служил в рядах вооруженных сил Абхазии, работал ведущим специалистом отдела охраны труда и социального развития Министерства труда и социального развития Абхазии.

В настоящее время служу в Государственном таможенном комитете программистом отдела статистики и анализа.

Задачи, которые я ставлю перед собой:

- Отстаивать интересы своих избирателей в Городском Собрании в самых разных направлениях.

- Улучшать социальные условия жизни своих избирателей: помогать в решении жилищных и коммунальных проблем;

- Содействовать развитию инфраструктуры микрорайона и города, в том числе решать проблему ремонта дорог, фасадов домов, лифтов, дворовых территорий;

- Создавать условия для работы, отдыха и здорового образа жизни молодежи;

- Поддерживать многодетные и малоимущие семьи;

- Оказывать социальную поддержку ветеранам Отечественной войны народа Абхазии.

- Сделать нашу столицу краше и чище - улучшать экологическую ситуацию и санитарное состояние улиц города.

- Сохранять красоту и своеобразие облика нашего города, защищать уникальные объекты историко-культурного наследия столицы.

Сделаем наш город лучше,
а жизнь - достойней!



Аҳаиртәи аихамщәтәи абилетқәа Авиа и ЖД билеты

по любым направлениям

Мы помогаем находить самые дешевые билеты

дополнительный сервис в офисе:

Заказ и продажа билетов на концерты, шоу, гастрели, в театры.



АБХАЗМЕДИА



+7(940)999-00-11



ул. Лакоба 107, офис 108, гостиница «Интер-Сухум»

режим работы: с 9:00 до 17:00, без перерыва и выходных

ВЫБОРЫ В ГОРОДСКОЕ СОБРАНИЕ

БИОГРАФИЯ

Родился 15 августа 1989 года. С 1995 по 2006 годы учился в средней школе № 9 им. О.Туманяна города Сухума. С 2007 по 2012 годы учился в Абхазском государственном университете на историческом факультете по специальности «Международные отношения». С 2012 по 2013 годы проходил службу в рядах вооруженных сил Республики Абхазия. Имеет звание лейтенанта запаса.

С 2013 года и по сей день работает в Народном Собрании – Парламенте Республики Абхазия в должности помощника вице-спикера Косяна В. А. и помощника председателя городского собрания г. Сухум Пилия К.Э. Неоднократно являлся делегатом от Республики Абхазия на Съезде Молодых Законодателей Краснодарского края.

С юных лет начал заниматься волейболом в Детской юношеской спортивной школе города Сухума, а также в Высшей школе спортивного мастерства у заслуженного тренера СССР Диленяна Р. А., продолжает тренировки по сей день. Является многократным чемпионом Абхазии, призером Кубков Абхазии, десятков турниров, членом сборной Абхазии и мастером спорта по волейболу. Увлекается охотой, рыбалкой.

Семейное положение – не женат.



**ДАВИД
МИРЗОЯН** ✓

Наш кандидат по округу № 14

“Слышать людей - работать для людей!”

ИЗ ПРЕДВЫБОРНОЙ ПРОГРАММЫ:

- К управлению на разных уровнях должны прийти новые люди – деятельные, энергичные, готовые к реформам в различных сферах. Люди, ставящие общественные интересы выше личных, способные брать на себя ответственность, а не перекладывать её на других;
- Нет смысла давать стандартные обещания о решении проблем в системах водо- и энергоснабжения, улучшении транспортного обслуживания населения Маяка. Нельзя вылечить от гриппа отдельно руку или ногу – лечить надо всего человека. То же и здесь. Город – это единый живой организм, и лечить его надо как одно целое, объединив усилия администрации, специалистов-коммунальщиков и жителей микрорайона;
- Необходимо сделать всё возможное, чтобы изменить отношение людей к власти. Для этого, в первую очередь, должна измениться сама власть. Она должна стать более открытой, доступной и, если можно так сказать, более «обслуживающей» рядовых. Это в полной мере относится и к органам местного самоуправления.



Жизненные принципы моего кандидата – внимательность и корректность. Я доверяю этому человеку, уважаемые избиратели! И вам я предлагаю довериться ему. Я убежден, вы не ошибетесь в выборе.

Вагаршак Косян
вице-спикер Народного
Собрания-Парламента РА



Левон Галустян
депутат Народного
Собрания-Парламента РА

Я поддерживаю Давида Мирзояна, много лет знаком с ним по совместной работе в высшем законодательном органе страны. Уже более 4 лет он является помощником вице-спикера парламента Вагаршака Косяна. Давида отличает высокая ответственность, с которой он подходит к выполнению своих обязанностей. Немаловажны и другие человеческие качества нашего кандидата: прямота, честность, порядочность. Уверен, его знания позволят успешно решать насущные проблемы маякцев и преобразить облик этого района столицы. В этом лично я готов ему всецело помочь.



Константин Пилия
председатель Сухумского
городского Собрания

Для меня принципиально важно, чтобы к управлению государством на разных уровнях пришли молодые профессионалы. Давид – выпускник факультета международных отношений АГУ. Профессиональный дипломат будет очень востребован в городском Собрании, ведь мы должны выстраивать отношения с городами из других государств и тем самым доносить правду о нашей стране и ее столице. Симбиоз опыта и молодости – вот формула нашего успеха на ближайшую перспективу. Поэтому я нахожусь рядом с Давидом и призываю жителей Маяка поддержать его кандидатуру.

Опасный прецедент

(Окончание. Начало на стр. 1)

хвалил власть. По его словам, новый руководитель Абхазского телевидения позволяет оппозиции «в какой-то степени быть услышанными». «Не в той степени, как мы хотели бы, но, по сравнению с госпожой Ходжава, там есть определенные подвижки. Мы этот факт признаем. Мы признаем тот факт, что на участке Сухум-Очамчира начали укладывать асфальт – это приятный факт. Мы это тоже признаем, безусловно. Что мы еще можем признать? Что у нас есть? Весна наступила, иногда солнце бывает, имеем возможность общаться с вами. В 2014 году тоже была весна», – заметил Бжания. Он сообщил, что референдум обойдется государственному бюджету в восемь миллионов рублей.

Председатель общественной организации «Абзанхара» Нугзар Ашуба сказал, что он поддерживает идею проведения референдума. Это, по его словам, единственный цивилизованный метод в будущем решать существующие проблемы. Руководитель общественной организации «Къаразаа» Дмитрий Дбар добавил: «Наша организация поддерживает референдум, поэтому я здесь присутствую. В моем понимании, это тоже единственный законный путь решения проблемы, сложившейся сегодня ситуации».

Член Общественной палаты Арда Инал-ипа отметила, что ее беспокоил призыв нынешней оппозиции созвать сход осенью минувшего года. Это, по ее словам, опасное предложение, поэтому она поддерживает саму идею референдума, как способ легитимного выражения протеста. «Мы еще в мае 2014 года высказали наши опасения, что подобные события могут создать нехороший прецедент, к которому будут прибегать все недовольные властью силы. И это очень опасно, иметь такой прецедент. Я думаю, что сейчас власть должна поддержать идею проведения референдума, как выход из этой дурной последовательности, которая может возникнуть. То есть вашим референдумом вы прерываете возможную череду каких-то нелегитимных массовых волнений. Но другой вопрос у меня относительно времени, когда вы объявляете этот референдум, насколько подготовлено, на-

сколько это время правильное? Насколько большинство людей согласны с теми оценками, которые вы сегодня здесь озвучили? Я понимаю, критики очень много, со многими вещами невозможно не согласиться, достаточно одного закона об абортх без медицинских ограничений. Вы понимаете, что такого закона в мире ни в какой стране нет, мы откатились в самые отсталые ряды, в средневековье. Почему я вспомнила сейчас об этом законе? Потому что несмотря на то, что в обществе его мало кто поддержал, люди активно этот протест не выразили. Я сама удивляюсь, почему я не пошла и не стала с пикетом перед парламентом? Люди очень устали, накопилась усталость от политических волнений. Есть некоторая апатия. Референдум не достигнет цели, которую инициаторы ставят, опять может возникнуть протест в другом русле. У меня есть такие опасения, правильно ли вы выбрали время?» – отметила Арда Инал-ипа.

Секретарь Общественной палаты Нателла Акаба добавила к тому, что сказала Арда Инал-ипа: «Я абсолютно с ней согласна. Есть опасения, насколько референдум своевременен и насколько он будет хорошо подготовлен? И то, что в обществе накопилась усталость, это ни для кого не секрет. Это совершенно очевидно, поэтому нужно иметь ввиду все эти факторы. Что касается отношения к референдуму, то оно неоднозначное. Я общалась с представителями Администрации президента, я была приятно удивлена тем, что они сказали, что они не препятствуют и не против проведения референдума. В тоже время я общалась с простыми людьми, которые не являются сторонниками действующей власти, а большей степени сторонники оппозиции. Но они тоже очень настороженно относятся к идее референдума. Они говорили: Зачем референдум, лучше пусть оппозиция как следует подготовится и в будущем году будут парламентские выборы, пусть они там одержат победу, тогда мы получим совсем другой парламент. Вам надо все это учитывать», – посоветовала Нателла Акаба. Аслан Бжания сказал, что он не может ответить на вопрос, насколько люди готовы к референдуму или нет. Но уточнил, что оппозиция готовится к парламентским выборам.



Собираясь на съемки многодетных семей в Очамчирском районе, я готовилась к худшему. Да, история с холодным бетонным полом, протекающей крышей, безработными родителями и проблемами со здоровьем не должна быть про детей, но такова реальность.



Мне так и не понятно, как многие такие семьи выживают. Однако голодающих детей мы не увидели. В каждом доме есть печь, которая топится все время, а значит, хотя бы в одной из комнат тепло, горит свет, на улице сушится белье, зачастую постиранное вручную. Почти везде нас пытались угостить, а кое-где даже уговорили. Уезжая, я почему-то думала о женщинах.

Матери в многодетных семьях. Они разные. Мы познакомились, в том числе и с теми, которые растят детей одни, без мужей. Таких неожиданно много. Мужья умерли, кого-то убили, где-то имел место суицид. Женщинам пришлось быстро взять себя в руки. Дома, в которых они живут – аварийные. Без «мужской руки» в деревне очень тяжело. И вот эти мамы вкалывают за двоих. Хорошо, если есть старшие дети. Тогда они помогают, как взрослые. И это мы тоже видели. Они копают огороды, пилят дрова, убирают по дому, готовят еду и присматривают за младшими.

А что делать матери, когда дети еще маленькие? Хорошо,

НА ДРУГОЙ ПЛАНЕТЕ



если удастся устроить их в интернат. И тогда мама начинает приводить в порядок дом. Она очень много работает и даже успевает помогать соседям. У нее одной целое поле кукурузы уже вспахано.

Другая мама в отсутствие мужа, который находится на сменной работе, тянет на себе весь дом. «Дом» – сказано очень громко. С тех пор, как год назад сгорел их двухэтажный дом, вся многочисленная семья ютится в летней пристройке. 3 из 8 семей, которые мы посетили за день с представительницей Благотворительной общественной организации «Киараза» Камой Гопия и фотографом Наалой Авидзба – погорельцы. Дома горят из-за неисправной проводки почти круглый год. Поэтому «Киараз» старается в первую очередь оказать помощь семьям в замене электропроводки. Конкретно этой семье повезло во многом, потому что рядом при участии государства и «Киараза» ремонтируется дом. Ремонт заметно затянулся. Но все ждут, не жалуются. Живут пока что двое

взрослых и шестеро детей (двое близнецов родились в ноябре) в крохотной деревянной пристройке.

У других погорельцев в этом же районе с ремонтом дела обстоят хуже. Крышу дома уже сделали и даже окна вставили. Но дальше этого работа не продвинулась. Живут родители вместе с четырьмя малолетними детками в летней пристройке. Выживают за счет урожая орехов в основном. Кукурузу сеют. И единственное, о чем немногословный отец позволил себе попросить – это помощь в лечении младшей дочери. Девочка с врожденным сколиозом.

В базе данных «Киараза» 200 многодетных семей (от 3 детей и выше) только в Очамчирском районе. Значительная часть из них остро нуждается в самой разнообразной помощи. К анализу положения в других районах даже еще и не приступали. И вот живут люди тихо, в красивейших местах, затерянных между холмами, на берегу хрустальных горных рек. До столицы ехать всего-то около часа.

А в столице как раз за день до этого молодежь делала доклады по стратегии развития страны до 2020 года. В одном из них речь зашла о «политической воле», без которой никакая стратегия реализована не будет. А еще раньше был принят закон о запрете абортов, в рамках заботы государства о демографии, как нам объяснили. Вот я так поняла, что этот закон свидетельствует о серьезной «политической воле» руководителей в вопросе демографии. Только почему-то рассказывать об этом, попав в дома многодетных семей, как-то не захотелось. Пусть лучше думают, что те 500 рублей, которые взрослые получают на каждого ребенка и есть, хоть и мизерная, но реальная помощь. Стыдно просто перед ними.

Все 22 года послевоенного существования многодетные семьи как были, так и остаются одними из самых уязвимых категорий граждан в нашей стране. Всего час езды, а словно на другой планете побывали.

Розита Герман,
<http://asarkia.info/>



Обратная связь

Встреча общественности с председателем партии «Единая Абхазия», депутатом парламента Сергеем Шамба состоялась на площадке АРСМИРА.

Анаида ФАРМАНЫН

Каждый из присутствующих, а это представители партий, движений, депутаты и простые граждане могли задать интересные их вопросы. Встреча длилась полтора часа.

Сергей Шамба оценивает общественно-политическую ситуацию в стране как напряжённую. «К сожалению, за многие годы после первых выборов, которые состоялись после кончины Владислава Ардзинба, наше общество никак не удается сплотить ни одному из лидеров. Хотя, надо сказать, что Сергей Васильевич Багапш сделал определённые шаги в этом направлении, при нем как-то процесс начал более-менее выправляться, но все-таки общественный раскол присутствует до сих пор. Я надеялся, что новое руководство, может изменить что-то. Мы в процессе выборной компании неоднократно говорили с Раулем Хаджимба по этому поводу, и вроде было общее понимание того, как нужно действовать, чтобы объединить общество. Но я не вижу, чтобы это произошло. Раскол, мне кажется только усугубляется, и

всякие предстоящие события могут ещё больше обострить ситуацию», - заявил Шамба.

На вопрос, как объединить общество, Сергей Шамба ответил так: «Я предлагал для начала привлечь к управлению страной разные политические силы, чтобы все чувствовали, что они нужны обществу, нужны государству, что могут свой вклад внести. Когда мы кого-то отталкиваем, вот и получается недовольство. У нас маленькое общество. В абхазском обществе всегда превалировал коллективизм. И когда мы начали делиться на своих и чужих, у нас начали возникать эти проблемы. Нужно сделать правительство национального единства. После сложных процессов, когда общество начало делиться по политическим взглядам, это был бы очень важный шаг для того, чтобы начать его объединять - правительство народного единства. И за этим могли последовать и другие шаги, о которых говорилось в предвыборной компании - обещания конституционных реформ, которых, к сожалению, тоже пока мы не видим».

Сергей Шамба сообщил, что «Единая Абхазия» была создана как проправительственная партия. На протяжении многих лет она проводила довольно успешную политику, и, практически, на всех выборах одерживала победу. «Последние события показывают, что именно штабом

партии, которое привело к отставке предыдущего президента, тоже происходило в партии «Единая Абхазия», она была одной из ключевых сил в этой деятельности. Но потом получился кратковременный кризисный период в партии, и произошло то, что происходит со всеми партиями власти. После того, как власть меняется, у партии возникают такого рода проблемы, как отток чиновников. Но это хороший фильтр. Видно, кто остаётся надёжным соратником, а кто был временщиком», - отметил лидер «Единой Абхазии».

Недавно был создан Совет национального единства. Из шести зарегистрированных партий - четыре входят в этот союз. Это «Единая Абхазия», «ЭРА», «Коммунистическая партия», «Народная партия» и общественные организации «Абхазский союз ветеранов Афганистана» и Фонд международного делового сотрудничества. «Мы заявили, что мы непроблемная партия и не оппозиционная. Мы будем отстаивать те интересы общества, которые мы считаем необходимыми. Там, где власть будет делать правильные шаги, мы будем поддерживать ее, там, где власть будет совершать ошибки, мы будем соответственно ее критиковать. Два фланга уже заняты. Есть проправительственные силы, есть оппозиционные силы, поэтому мы, фактически, заняли свободное поле. Мы будем подготавливать законопроекты, устраивать дискуссионные площадки», - сообщил Сергей Шамба.

Лидер партии «Единая Абхазия» считает, что налог на добавленную стоимость должен быть. Но практика показывает, постоянно попытки внести изменения, говорят о том, что он был сделан поспешно и нехорошо проработан.

Что касается продажи жилья иностранным гражданам, то Сергей Шамба рассматривает этот вопрос как один из составляющих компонентов рыночной экономики. «Мы хотим, чтобы приезжали отдыхающие, почему мы не можем сделать так, чтобы люди приезжали чаще и дольше оставались? Тут главное - защитный механизм. Первое, что надо решить, чтобы процесс никак не был связано с выдачей абхазского гражданства. Если это не будет связано с гражданством, я никакой проблемы не вижу. Если не разжигать страсти вокруг этого, а подойти всем конструктивно к проблеме, то никаких страстей вокруг этого не будет. Я хочу сказать, что не я эту тему затеял. Этот вопрос давно стоит. Но я внес законопроект в парламент. Давайте работать над ним, искать защитные механизмы, смотреть все за и против. Принятие подавляющего большинства законов, тем более каких-то реформ, всегда чревато тем, что будет много сопротивляющихся. Поэтому многие руководители стараются ничего не менять, тихо сидеть, решая не столь важные проблемы. Если бояться, то не надо идти во власть. Я так считаю», - заявил он.

Партия «Единая Абхазия» не высказывалась по поводу референдума, который инициирует оппозиция. По словам Сергея Шамба, это конституционное право людей на референдум. «Они хотят его впервые осуществить в нашей истории. Сам президент сказал, что он будет поддерживать конституционное право людей на референдум. Мы пока не хотим делать заявления по этому поводу. Если бы мы проработали хороший механизм недорогой и эффективный механизм проведения референдумов, то в нашем маленьком обществе могли бы часто проводить референдумы, как это, например, делают в Швейцарии. У нас есть множество вопросов по НДС, по продаже жилья, созданию ИКЦ, ОГВ и прочее. Почему бы не проводить референдумы, чтобы узнать общественное мнение? Сегодня это для нас дорого, потому что не отработан механизм», - сказал Шамба.

Лидер партии «Единая Абхазия» поддерживает проект строительства дороги на Северный Кавказ, потому что любые коммуникации - это путь к развитию региона. Если такая дорога будет, то это выход к Чёрному морю, это даст развитие портов, понадобится аэропорт. «Это подтолкнёт нас к экономическому развитию. Высказывают абсурдные вещи о том, что может проникнуть терроризм. Но терроризм может проникать откуда угодно, он может к нам проникать и через Грузию», - заключил Сергей Шамба.

Молитва

Ладно, мы привыкли к тому, что все наши соседи/родственники/друзья агитируют/голосуют/убиваются десятилетиями за тех или иных, но!

Я вообще не хочу знать кому уходит в день выборов галочка (или там крестик?) певцов, писателей, художников и актеров. Правда, не хочу.

Мне неинтересно отношение к оппозиции или власти народного артиста. Ровно так же, как я не хотела бы увидеть поющего министра.

У нас нет культуры (ок, мне кажется, нет). Совсем никакой. Не может быть культура там, где сидя на концерте, после каждого артиста зал шепчется о том, за кого этот самый артист голосовал, ну или против кого выступал.

Я хочу слушать музыку, уважая человека, уважая его даже больше, чем себя. Ведь я - бесталанна, а вот вы, выходите на сцену, такие сильные, невероятно красивые, с такими голосами/движениями/игрой. А я, черт побери, знаю, что вы за этот референдум, или десять лет отдали борьбе других за власть. Вот что это такое? Нет, вы не стали от этого петь хуже. Но почему вы на сцене? Выше остальных? Пойте на митингах, что ли...

Я хочу читать стихи и рассказы талантов, а не агитаторов. Вы же такие счастливые, вам вселенная подарила космос внутри. На что вы его тратите? Зачем?

Я хочу законодательно запретить всем деятелям культуры громко заявлять о

своих политических взглядах. Ну или давайте признаем, что никакой культуры у нас к черту не осталось.

Почему бы всем просто не взять пример с того же фонда «Ашана»? Вы когда-нибудь видели, чтобы его сотрудники/руководство писали/говорили о политике? Никогда не задумывались - почему?

Потому что они над нами. У них есть миссия, на которую никак не может повлиять ни один президент ни одной страны. У них попросту нет времени.

Почему у вас, наши уважаемые художники/писатели/певцы/актеры оно есть? Нет никакого финансирования культуры? Так объединитесь все вместе против любой власти, и мы поймём вас, и даже поддержим, всегда поддержим.

Я считаю, что люди искусства должны жить в перманентном состоянии оппозиции, но иногда даже не знать - к кому именно, потому что им должно быть не до этого.

Мне стыдно перед вами, талантливые вы наши, что за 20 с лишним лет народ так и не обещал вас необходимой любовью и теплотой, чтобы вы ушли с головой в своё дело, и только изредка спускались со своей планеты к нам, простым смертным.

Вы меня простите за грубость, если она есть, но так хочется иногда выходить в открытый космос к тем, кто над тобой, и аплодировать, дарить цветы, гордиться.

Пусть однажды все будет иначе, Вселенная. Пожалуйста.

Элеонора Гилюян

ЛИФТ ДЛЯ МОЛОДЫХ



Когда осенью 1993-го наша война закончилась, и люди начали возвращаться в родные места, эйфория победы на какое-то время заслонила основной вопрос - как строить страну дальше?

Надежда ВЕНЕДИКТОВА

Ни у кого, ни у политической элиты, ни у населения, не было опыта жизни в условиях полной свободы и отсутствия идеологического диктата. Этого опыта не было ни у кого на территории развалившегося Советского Союза, всем было трудно, но у нас - плюс ко всему - была еще война: тысячи погибших и разоренная страна.

Где-то впереди смутно маячила рыночная экономика, которую мы не знали, как строить, а пока большинство автоматически возвращалось на старое место работы

и зачастую обнаруживало, что финансирования нет и эта его работа никому не нужна. Каждый выживал как мог, многие уезжали, чтобы заработать копейку в других местах, другие получали на работе по 50 рублей и буханку хлеба в день, а потому сажали овощи где придется - именно после этого я никогда не торгуюсь на рынке, покупая огурцы и помидоры, ибо знаю, каким трудом их выращивают.

Страна плыла по течению, лихорадочно приспосабливаясь к новым условиям. Тогда и стало пронзительно очевидно, что политическую элиту нужно готовить заранее и всесторонне. Мы приняли современную конституцию, продолжали отстаивать независимость, решали текущие проблемы, но ясного видения пути, который должен привести к стабильному развитию страны, не было и, боюсь, нет до сих пор.

Уже в конце 90-х я прочла книгу Мурата Ягана «Я пришел из-за гор Кавказа» и поразилась тому, как тщательно готовили его к власти старейшины его рода - это

была настоящая потогонная учеба, которая должна была подготовить юношу к будущим перегрузкам, связанным с правлением.

У нас функционировала при Сухумском Доме Юношества школа молодого лидера, но это капля в море, тогда в наше сложное время, когда все составляющие элементы политики и экономики меняются со все возрастающей скоростью, готовить политическую элиту надо последовательно и системно.

Недавно в московской газете прочла, что в этом году исполняется десять лет системе молодежного парламентаризма. Оказывается, при Мосгордуме существует Молодежная палата из 63 человек, а также Молодежные палаты отдельных городских районов, где ротация проходит каждые полгода - чтобы удержаться там, нужно все время проявлять инициативу.

Одна из целей этого проекта - научить молодых конструктивному взаимодействию, умению искать договоренности и находить компромиссы. Очень популярна среди активистов программа стажировок в правительстве Москвы, где практические «мастер-классы» длятся по полгода. За это время стажеры могут поработать в различных комитетах и департаментах города, получив реальный опыт управления и «засветившись» в качестве ценных кадров. По сути, молодежный парламентаризм - это прекрасная возможность социального и карьерного лифта. Недаром многие из тех, кто прошел через эту систему, занимают сейчас серьезные должности.

Открыты интернет-площадки, где молодые активисты заявляют о себе и своих предложениях - это достаточно недорогие проекты, которые вполне нам по карману. Мне кажется, мы могли бы использовать этот опыт, приспособив его к своим реалиям и дав молодым шанс. И тогда случайных назначений, которыми нас ошарашивают время от времени, будет гораздо меньше, а пользы для развития страны гораздо больше.

Учредитель: Газета «Чегемская правда». Редактор Инал Хашиг.

Адрес редакции: г. Сухум, ул. Джонуа, 6. e-mail: inal-khashig@rambler.ru. Тел. (+7-940) 992-63-81.

Подписано в печать 29.03.16. Отпечатано в ГПП «Дом печати». Тираж 1350 экз. Цена 15 р.